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1.य"द व%तुओं और सेवाओं क0 आपू4त5 क0 तुलना म9 
धन क0 आपू4त5 म9 कमी है, तो संभा@वत पAरणाम 
_________ होगा। 
A. अ4त %फ04त 
B. मुGा%फ04त 
C. अप%फ04त 
D. अवमूHयन 
Ans. C 
Sol.  
• Deflation is the decline in the prices for 
goods and services that occur when the 
rate of inflation falls below 0%. 
• It will take place naturally, if and when 
the money supply of an economy is 
limited. 
• It indicates deteriorating conditions. 
• It is normally linked with significant 
unemployment and low productivity 
levels of goods and services. 
 
2.4नIनJलKखत म9 से कौन सी आNथ5क ग4त@वNध भारत 
म9 अNधकतम लोगP को रोजगार देती है? 
A. पय5टन 
B. कृ@ष 
C. खनन 
D. @व4नमा5ण 
Ans. B 
Sol.  
• Agriculture sector imploys 
maximum no. of people in india, 
whereas it has least contribution in GDP. 
• The opposite scenario is due to lack of 
technological upgradation in agriculture, 
disguise employment, land fragmentation 
and low agriculture input.’ 
 
3.एक अथ5Vयव%था म9 सामाWय मूHय %तर म9 4नरंतर 
वXृNध को ______ कहा जाता है। 
A. @व%फ04त 
B. अप%फ04त 
C. मुGा%फ04त 
D. मुGा%फ04तज4नत मंदY 
Ans. C 
Sol.  
• मुGा%फ04त एक अथ5Vयव%था म9 सभी क0मतP म9 एक 
सामाWय वXृNध है। 

• अप%फ04त एक अथ5Vयव%था म9 सभी क0मतP म9 एक 
सामाWय कमी है। 
• मुGा%फ04तज4नत मंदY बढ़ती क0मतP और Nगरते 
उ]पादन है। 
• @व%फ04त मुGा%फ04त क0 ग4त का अ%थायी धीमा 
होना है। 
 
4.ब_̂कंग @व4नयमन अNध4नयम भारत म9 _____ 
म9 पाAरत _कया गया था। 
A. 1965 
B. 1974 
C. 1949 
D. 1951 
Ans. C 
Sol.  
• The Banking Regulation Act was 
passed in India in 1949. 
• The Act has 5 parts and 5 Schedules 
regarding the regulation of banks in the 
country. 
• The main objective of the banking 
regulation act is to ensure sound banking 
through regulations covering the opening 
of branches and the maintenance of liquid 
assets. 
 
• It assigns power to RBI to appoint, 
reappoint and remove the chairman, 
director and officers of the banks. 
 
5.एक ____________ तब होता है जब _कसी 
सरकार का कुल Vयय उसक0 आय से अNधक होता 
है, जो उधार क0 राJश को छोड़कर cाdत होती है। 
A. चालू खाता घाटा 
B. राजकोषीय घाटा 
C. बजटYय घाटा 
D. राज%व घाटा 
Ans. B 
Sol.  
• Fiscal Deficit is the difference between 
the total income of the government (total 
taxes and non-debt capital receipts) and 
its total expenditure. Or a government’s 
total expenditures exceed the revenue 
that it generates, excluding money from 
borrowings. 
• Fiscal Responsibility and Budget 
Management (FRBM) Act was passed in 
2003 to monitor and optimally manage 
fiscal deficit of country. 
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• NK Singh Committee on Review of FRBM 
act suggest for formation of Fiscal 
Council. 
 
6.gलोबल इकोनॉJमक आउटलुक Aरपोट5 म9, _फच 
रे"टgंस ने भारतीय आNथ5क @वकास पूवा5नुमान म9 
कटौती क0 है तथा अcैल 1 से शुj होने वाले अगले 
@वkीय वष5 2019 से 2020 के Jलए अपने 7% के 
पूव5 अनुमान से ____% अनुमान लगाया है| 
A. 5.4 
B. 6.2 
C. 6.8 
D. 6.1 
Ans. C 
Sol.  
• The Global Economic Outlook report, cut 
Indias economic growth forecast for the 
next financial year 2019-20 starting from 
April 1 to 6.8% from its previous 
estimate of 7%. 
• The Global Economic Outlook report is 
released by International Monetary fund. 
 
7.अKखल भारतीय औXयोNगक उ]पादन सूचकांक 
(IIP) क0 गणना के Jलए आधार @वkीय वष5 कौन 
सा है: 
A. 2010-2011 
B. 2004-2005 
C. 2011-2012 
D. 2005-2006 
Ans. C 
Sol.  
• The base financial year for the 
calculation of the all India Index of 
Industrial Production (IIP) is 2011-12. 
• Index of Industrial Production (IIP) is an 
index that shows the performance of 
different industrial sectors of the Indian 
economy. 
• IIP is published by Central Statistical 
Organization. 
 
8.लोरेWज़ वm nया दशा5ता है? 
A. एक 4निpचत व%तु क0 क0मत और उसक0 मांग 
के बीच संबंध 
B. आय @वतरण 
C. रोजगार क0 दर 
D. कर योgय आय लोच 
Ans. B 
Sol.  

* लोर9ज वm, आय या सपं@k के @वतरण का एक 
qा_फकल cज9टेशन है। 
* यह वष5 1905 म9 मैnस ओ. लोर9ज Xवारा 
@वकJसत _कया गया था। 
 
9.एक ि%थ4त जहां सरकार का Vयय उसके राज%व से 
अNधक हो, उसे ________ कहा जाता है। 
A. @वkीय अभाव 
B. राज%व घाटा 
C. बजट घाटा 
D. राजकोषीय घाटा 
Ans. C 
Sol.  
• उ]पाद %तर पर आपके Xवारा पAरभा@षत राज%व 
योजना rडफ़ॉHट मान है। 
• बजट घाटा वह शत* है जहां सरकार का 0यय उसके 

राज4व से अ6धक होता है। 
• rडफ़ॉHट @वkपोषण कानूनी दा4य]वP को पूरा करने 
म9 @वफलता है। 
• राज%व घाटा तब होता है जब शुXध आय 
अनुमा4नत शुXध आय से कम होती है। 
 
10.एक ऐसी आNथ5क ि%थ4त िजसम9 एक mेता और 
कई @वmेता हP, ______ कहलाती है। 
A. एकाNधकार 
B. अHपाNधकार 
C. mेता एकाNधकार 
D. पूण5 c4तयोNगता 
Ans. C 
Sol.  
An economic condition when there is one 
buyer and many sellers is called 
Monopsony. 
*Monopoly- It is a market situation 
where one producer controls supply of 
goods or services and where the entry of 
new producers is prevented or highly 
restricted. 
* Oligopoly: It is a state of limited 
competition, in which a market is shared 
by a small number of producers or sellers. 
* Perfect Competition is the situation 
prevailing in a market in which buyers 
and sellers are so numerous and well 
informed that all elements of monopoly 
are absent and the market price of a 
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commodity is beyond the control of 
individual buyers and sellers. 
 
11.उस qाफ को nया कहते ह̂ जो दो व%तुओं के 
सभी संयोजनP को दशा5ता है िजWह9 एक उपभोnता 
"दए गए बाजार मूHय पर और आNथ5क jप से 
@वशेष आय %तर के भीतर खरYद सकता है? 
A. मांग वm 
B. समलागत रेखा 
C. बजट रेखा 
D. आपू4त5 वm 
Ans. C 
Sol.  
* Budget line is to the graph that shows 
all the combinations of two commodities 
that a consumer can afford at given 
market prices and within the particular 
income level in economic terms. 
* It is also called Budget constraint. 
 
12.आNथ5क संदभ5 म9 ‘मw यवतy व% तुओं’ 
(इंटरमीrडएट गुzस) से हमारा nया ता]पय5 है? 
A. @व4नमा5ताओं Xवारा उपयोग क0 जाने वालY 
4निp चत पंूजी 
B. {बना जीएसटY के व% तु क0 क0मत 
C. व% तुओं के पुन@व5mय या उ]पादन के Jलए 
उXयोगP के बीच बेची जाने वालY व% तुएं 
D. उपभोn ताओं तक पहंुचने से पूव5 पारगमन व% तुएं 
Ans. C 
Sol.  
• In economic terms, intermediate 
goods are sold between industries for the 
resale or production of other goods. 
• An intermediate good is a product used 
to produce a final good or finished 
product. 
• These goods can be used in production 
but they can also be consumer goods. 
• For example : If a consumer buys a 
packet of sugar to use at home, it is a 
consumer good but if a manufacturer 
purchase sugar to use during the 
production of another product, it 
becomes an intermediate good. Same as 
Sugar, Steel , Glass, Wood etc. 
 
13._कसी व%तु या सेवा क0 माँग जो _कसी ओर 
चीज़ क0 माँग का पAरणाम है, _______ कहलाती 
है। 

A. c] य} मांग 
B. आय मांग 
C. V यु] पW न मांग 
D. संयुn त मांग 
Ans. C 
Sol.  
• Direct demand- Commodities or 
services which satisfy our wants directly 
are said to have direct demand. 
• Income demand refers to the different 
quantities of a commodity or service 
which consumers will buy at different 
levels of income, assuming other things 
remaining constant. 
• Commodities or services demanded for 
producing goods which satisfy our wants 
directly are said to have derived 
demand. 
• A commodity is said to have a 
composite demand when its use is made 
in more than one purpose. 
 
14._कस अथ5शा%~ी ने अवसर लागत का JसXधांत 
"दया? 
A. गॉट�0ड हैबरलर 
B. जॉन क0Wस 
C. JमHटन �0डमैन 
D. एडम ि%मथ 
Ans. A 
Sol.  
• Theory of opportunity cost is given 
by Gottfried Haberler. 
• This theory is related to making a 
particular choice out of many 
alternatives. 
• Opportunity cost is a key concept in 
economics, which expresses "the basic 
relationship between scarcity and 
choice". 
 
15.जब उ]पादन शूWय के बराबर होता है, तो चर लागत 
______ होती है। 
A. ि%थर 
B. शूWय 
C. अNधकतम 
D. Wयूनतम 
Ans. B 
Sol.  
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• A variable cost is a corporate 
expense that changes in proportion 
to production output. 
• Variable costs are dependent on 
production output. The variable cost of 
production is a constant amount per unit 
produced. As the volume of production 
and output increases or decreases, 
variable costs will also increase or 
decreases. 
• Hence once output is zero the variable 
cost is also zero. 
 
16.बक̂P Xवारा अपने सबसे बड़,े सबसे सुर�}त और 
सबसे अNधक mेrडट वाले qाहकP पर लगाए गए 
अHपकाJलक ऋणP पर �याज दर को _____ कहा 
जाता है। 
A. पAरवत5नीय दर 
B. मूल उधार दर 
C. छूट दर 
D. पAरशोNधत दर 
Ans. B 
Sol.  
• Interest rate charged by banks on 
short-term loans to their largest, 
most secure and most creditworthy 
customers is called the prime lending 
rate. 
• PLR rate is calculated based on average 
cost of funds. 
• Non Banking Finance Companies 
generally price their loan at discount on 
their existing PLR 
 
17.बक̂P Xवारा अपने सबसे बड़,े सबसे सुर�}त और 
सबसे अNधक mेrडट वाले qाहकP पर लगाए गए 
अHपकाJलक ऋणP पर �याज दर को _____ कहा 
जाता है। 
A. पAरवत5नीय दर 
B. मूल उधार दर 
C. छूट दर 
D. पAरशोNधत दर 
Ans. B 
Sol.  
• Interest rate charged by banks on 
short-term loans to their largest, 
most secure and most creditworthy 
customers is called the prime lending 
rate. 

• PLR rate is calculated based on average 
cost of funds. 
• Non Banking Finance Companies 
generally price their loan at discount on 
their existing PLR 
 
18.संतुलन मूHय पर मांग म9 कमी और आपू4त5 
म9 वXृNध का nया cभाव पड़गेा? 
A. संतुलन मूHय म9 वXृNध होगी 
B. संतुलन मूHय म9 Nगरावट आएगी 
C. संतुलन मूHय ि%थर रहेगा 
D. कभी मूHय म9 वXृNध होगी और कभी इसम9 
Nगरावट आएगी 
Ans. B 
Sol.  
• A demand curve shows the relationship 
between quantity demanded and price in 
a given market on a graph. 
• The equilibrium price and equilibrium 
quantity occur where the supply and 
demand curves cross. 
• When there is a decrease in demand 
and increase in supply then the 
equilibrium price falls. 
 
19.पंूजीगत Vयय या राज%व घाटे म9 पया5dत वXृNध 
_____ क0 ओर ले जाती है। 
A. राजकोषीय घाटा 
B. cाथJमक घाटा 
C. बजटYय घाटा 
D. राज%व घाटा 
Ans. A 
Sol.  
• Budget deficit = total expenditure – 
total receipts. 
• Revenue deficit = revenue 
expenditure – revenue receipts. 
• Fiscal Deficit = total expenditure – 
total receipts except borrowings. 
• Primary Deficit = Fiscal deficit- 
interest payments. 
Hence Fiscal Deficit is the right answer. 
 
20.क�चे माल और �म जैसे ठोस संसाधनP का 
उपयोग उ]पादन c_mया म9 _कया जाता है उW ह9 
n या कहा जाता है? 
A. पAरवतy लागत 
B. अवसर लागत 
C. वा% त@वक लागत 
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D. ि%थर लागत 
Ans. C 
Sol.  
• Opportunity costs represent the 
sacrifice that is made when the means of 
production are used for one task rather 
than another. 
• Fixed cost- business costs, such as 
rent, that are constant whatever the 
amount of goods produced. 
• Variable cost- A variable cost is a 
corporate expense that changes in 
proportion to production output. 
• Real cost- The overall actual expense 
involved in creating a good or service for 
sale to consumers. 
 
21.जब राजकोषीय घाटा अNधक होता है, तो क0मतP 
का nया होता है? 
A. क0मत9 बढ़ती ह̂ 
B. क0मतP पर कोई c] य} cभाव नहYं पड़ता है 
C. क0मत9 ि%थर रहती ह̂ 
D. क0मत9 घटती ह̂ 
Ans. B 
Sol.  
• Fiscal deficit has no direct impact 
on prices in economy but it has 
indirect impacts. 
• Fiscal deficits arise whenever a 
government spends more money than it 
brings in during the fiscal year. 
• Fiscal deficits crowd out private 
borrowing, manipulate capital structures 
and interest rates, decrease net exports, 
and lead to either higher taxes, higher 
inflation or both. In this way it indirectly 
impacts Prices. 
 
22.एक बाज़ार िजसम9 एक अं4तम व%तु या सेवा 
खरYदY और बेची जाती है, उसे ______ कहा जाता 
है। 
A. फैnटरY माक� ट 
B. इिnवटY माक� ट 
C. कमोrडटY माक� ट 
D. उ]पाद बाजार 
Ans. D 
Sol.  
• Product Market is a marketplace 
where final goods and services are 
bought and sold. 

• It does not include raw material trading 
and intermediate materials. 
• UK, Australia, Usa, Canada are 
countries where least regulated product 
markets are found. 
 
23.फम� क0 उ]पादकता म9 वXृNध का आNथ5क cभाव 
nया है? 
A. सकल घरेलू उ]पाद म9 कोई बदलाव नहYं 
B. सकल घरेलू उ]पाद म9 वXृNध 
C. सकल घरेलू उ]पाद म9 कमी 
D. cभाव रा��P और उनक0 आNथ5क ि%थ4तयP म9 
JभWन हो सकते ह̂ 
Ans. B 
Sol.  
• The increase of productivity of a firm led 
to increase in gross domestic product of 
the firm or country. 
• Reason is that, Increases in productivity 
allow firms to produce greater output for 
the same level of input, earn higher 
revenues, and ultimately generate higher 
Gross Domestic Product. 
• Review report of International 
Labour Organization, 2013 finds that 
increase in labour productivity within 
economic sectors is the main driver 
of economic growth. 
 
24.c4त% था4नक उ]पादP के मूH य म9 वXृNध होने 
पर मांग वm म9 nया पAरवत5न होगा? 
A. बाहर क0 ओर % थानांतAरत होगा 
B. cारंभ म9 अंदर क0 ओर तथा _फर एक अवNध 
के बाद बाहर क0 ओर % थानांतAरत होगा 
C. अंदर क0 ओर % थानांतAरक होगा 
D. ि%थर रहेगा 
Ans. A 
Sol.  
• When there is an increase in the price 
of substitute products the demand 
curve shifts outward. 
• A Demand curve is a graph depicting 
the relationship between the price of a 
certain commodity and the quantity of 
that commodity. 
• When income increases, the demand 
curve for normal goods shifts outward as 
more will be demanded at all prices, while 
the demand curve for inferior goods shifts 
inward due to the increased attainability 
of superior substitutes. 
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25.अथ5शा%~ म9 कौन सा JसXधांत c%ता@वत करता है 
_क देश वो उ]पाद 4नया5त करते ह̂ जो वे सबसे कुशलता 
से और बहुतायत से उ]पादन कर सकते ह̂? 
A. इनपुट-आउटपुट मॉडल 
B. साहस c4तयोNगता 
C. हेnसचर-ओहJलन मॉडल 
D. सोलो-%वान मॉडल 
 
Ans. C 
Sol.  
• हेnसचर-ओहJलन मॉडल एक आNथ5क JसXधांत है जो 
c%ता@वत करता है _क देश 4नया5त करते ह̂ जो वे सबसे 
कुशलता से और बहुतायत से उ]पादन करते ह̂। 
• मॉडल उ]पादन के कारकP क0 आवpयकता वाले माल 
के 4नया5त पर जोर देता है जो _कसी देश म9 बहुतायत 
म9 होते ह̂। 
• यह उन सामानP के आयात पर भी जोर देता है जो 
एक रा�� कुशलता से उ]पादन नहYं कर सकता है। 
• अथ5शा%~ म9, एक इनपुट-आउटपुट मॉडल एक 
मा~ा]मक आNथ5क मॉडल है जो रा��Yय अथ5Vयव%था 
या @वJभWन }े~ीय अथ5Vयव%थाओं के @वJभWन }े~P के 
बीच 4नभ5रता का c4त4नNध]व करता है। 
 
26.लचीलY @व4नमय दर cणालY म9 @व4नमय दरP के 
बारे म9 लंबी अवNध के पूवा5नुमान बनाने के Jलए _कस 
JसXधांत का उपयोग _कया जाता है? 
A. भुगतान संतुलन का JसXधांत 
B. �याज दर �ि�टकोण 
C. पोट5फोJलयो बैल9स �ि�टकोण 
D. mय शिnत समानता JसXधांत 
Ans. D 
Sol.  
• mय शिnत समानता (Purchasing Power 
Parity (PPP) JसXधांत का उपयोग लचीलY @व4नमय 
दर cणालY म9 @व4नमय दरP के बारे म9 लंबे समय तक 
चलने वालY भ@व�यवाKणयP को करने के Jलए _कया 
जाता है। 
• यह एक मूHय के कानून पर आधाAरत है, जो कहता 
है _क, य"द कोई लेनदेन लागत और न हY _कसी @वशेष 
अ�छे के Jलए Vयापार बाधाएं ह̂, तो उस अ�छे के Jलए 
क0मत हर %थान पर समान होनी चा"हए। 
 

27.cधानमं~ी �म योगी मान-धन योजना असंग"ठत 
�JमकP के Jलए बुढ़ापे क0 सुर}ा सु4निpचत करती है 
िजनक0 माJसक आय ________ से कम या बराबर 
है। 
A. ₹ 10,000 
B. ₹ 12,000 
C. ₹ 15,000 
D. ₹ 20,000 
Ans. C 
Sol.  
• 5 माच5 2019 को cधान मं~ी नर9G मोदY ने प9शन 
योजना 'cधानमं~ी �म योगी मान-धन' क0 शु�आत 
क0। 
• यह मेगा प9शन योजना असंग"ठत �JमकP के Jलए 
बुढ़ापे क0 सुर}ा सु4निpचत करती है, िजनक0 माJसक 
आय ₹15,000 �पये c4त माह या उससे कम है। 
• यह एक %वैि�छक और अंशदायी प9शन योजना है, 
जहाँ पीएमएसवाईएम के तहत c]येक qाहक को 60 
वष5 क0 आयु cाdत करने के बाद Wयूनतम ₹3000 c4त 
माह प9शन cाdत होगी। 
 
28.खादY और qामोXयोग आयोग अNध4नयम वष5 
______ म9 पाAरत _कया गया था। 
A. 1948 
B. 1956 
C. 1965 
D. 1964 
Ans. B 
Sol.  
• खादY और qामोXयोग आयोग (KVIC) भारत 
सरकार Xवारा ग"ठत एक वैधा4नक 4नकाय है। 
• इसका गठन संसद के अNध4नयम, 'खादY और 
qामोXयोग आयोग अNध4नयम 1956' के तहत _कया 
गया था। 
• महा]मा गांधी जी समाज सुधारक थे, जो भारत म9 
खादY और qामोXयोग को बढ़ावा देने के cयास के Jलए 
cमुख jप से जाने जाते है। 
 
29._______ वष5 से अNधक आयु के लोग cधानमं~ी 
�म योगी मान-धन योजना के Jलए पा~ नहYं ह̂। 
A. 60 
B. 50 
C. 45 
D. 40 
Ans. D 
Sol.  
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• cधानमं~ी �म योगी मान-धन वष5 2019 योजना है 
जो भारत सरकार Xवारा गरYब मजदरूP के Jलए 
असंग"ठत }े~ म9 Wयूनतम 18 वष5 से अNधकतम 40 
वष5 क0 उ� के लोगो के Jलए शुj क0 गई है। 
• यह एक %वैि�छक और अंशदायी प9शन योजना है, 
जहाँ पीएमएसवाईएम के तहत c]येक qाहक को 60 
वष5 क0 आयु cाdत करने के बाद Wयूनतम ₹3000 c4त 
माह प9शन cाdत होगी। 
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30.2018 तक, भारत द4ुनया का अqणी दधू उ]पादक 
देश है, िजसका वैिpवक बाजार म9 लगभग 
__________ क0 "ह%सेदारY है। 
A. 17% 
B. 22% 
C. 15% 
D. 19% 
Ans. D 
Sol.  
• “डयेरY एंड JमHक cोसेJसगं माक� ट इन इंrडया 
(2018-2023), 2018 के अनुसार, भारत द4ुनया म9 
अqणी दधू उ]पादक देश है, िजसका वैिpवक बाजार म9 
"ह%सेदारY का 19% है। 
• भारत म9 दधू cसं%करण उXयोग का @वk वष5 2018 
और @वk वष5 2023 के बीच 14.8% क0 चmवXृNध 
वा@ष5क वXृNध दर (CAGR) म9 @व%तार होने क0 उIमीद 
है और @वk वष5 2023 म9 ₹ 2,458.7 {बJलयन तक 
पहंुच जाएगा। 
• भारत म9 उkर cदेश, राज%थान और गुजरात cमुख 
दgुध उ]पादक रा�य ह̂। 
• उkर cदेश भारत का सबसे बड़ा डयेरY और दधू 
उ]पादक रा�य है। 
 
31.भारत सरकार Xवारा शुj क0 गई आयु�मान भारत 
योजना c4त वष5 c4त पAरवार ________ तक 
Nच_क]सा कवरेज cदान करती है। 
A. 5 लाख 
B. 1 लाख 
C. 7 लाख 
D. 2 लाख 
Ans. A 
Sol.  
• भारत सरकार Xवारा शुj क0 गई आयु�मान भारत 
योजना c4त वष5 c4त पAरवार 5 लाख तक का Nच_क]सा 
कवरेज cदान करती है। 
• इसे 23 Jसतंबर 2018 को cधानमं~ी नर9G मोदY 
Xवारा झारखंड के रांची म9 लॉWच _कया गया था। 
• इस योजना का उXदेpय cाथJमक, माwयJमक और 
ततृीयक देखभाल cणाJलयP म9 ह%त}ेप करना, 
4नवारक और cचारक %वा%�य दोनP को कवर करना है, 
%वा%�य सेवा को समq jप से संबोNधत करना है। 
 

32.सू�म, लघु और मwयम उXयम @वकास अNध4नयम 
वष5 ____ म9 पाAरत _कया गया था। 
A. 2002 
B. 2006 
C. 2008 
D. 2004 
Ans. B 
Sol.  
• सू�म, लघु और मwयम उXयम @वकास अNध4नयम 
2006 म9 पाAरत _कया गया था। 
• यह सू�म, लघु और मwयम उXयमP और फॉम�टस5 से 
जुड़ ेया cो]साहन और Nच_क]सीय c4त%पधा5 को बढ़ावा 
देने और @वकास क0 सु@वधा cदान करने के Jलए एक 
अNध4नयम था। 
• अNध4नयम 2 अnटूबर 2006 से चालू है। 
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1. िकस प्रकार की बाजार व्यवस्था में, बाजार अथवा उद्योग 
पर एक ही िवके्रता का वचर्स्व होता ह?ै 
A. अल्पािधकार  
B. एकािधकार  
C. द्वयािधकार  
D. एकािधकार प्रितयोिगता  
Ans. B 
Sol. Monopoly is a market form in which 
the market is dominated by a single seller 
for goods and services which has no 
substitutes and there are barriers for 
entry of a new seller as he himself is the 
law and price maker. 
 
2. प्रच्छन्न बेरोजगार को और िकस नाम से भी जाना जाता 
ह?ै 
A. अल्प रोजगार  
B. संघषर् संबंधी बेरोजगार  
C. मौसमी बेरोजगार  
D. चक्रीय बेरोजगार  
Ans. A 
Sol. 
ठेके को प्रच् छन् न बेरोजगारी के रूप में भी संदिभर् त िकया 
जाता ह ैक्यों िक कृिष के्षत्र में मजदूरों की अिधक उपलब् धता 
के कारण देखा गया ह ैश्रिमक कौशल का न् यूनतम उपयोग 
िकया जाता ह ैया अिधक योग्यता के कारण जहां एक 
इंजीिनयर, एक चपरासी के रूप में काम करता ह।ै यह भारत 
में गरीबी का एक महत्वपूणर् कारण ह।ै 
 
3. िकस प्रकार की बाज़ार वयवस्था में, बाज़ार अथवा 
उद्योग पर कुछ ही िवक्रताओ ंका वचर्स्व होता ह?ै 
A. पूणर् स्पधार् B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार D. एकािधकार  
Ans. C 
Sol. 
अल् पािधकार एक बाजार रूप ह ैिजसमें बाजार में कुछ फमोर्ं 
का संचालन होता ह,ै िजससे प्रवेश बाधाओ ंके माध्यम से 
िवके्रताओ ंके िलए प्रितस्पधार् कम हो जाती ह ैऔर उपभोक्ता 
ईमानदारी का लाभ उठाने वाले खरीदारों के िलए कीमत 
बढ़ती ह।ै 
4. िनम्निलिखत में से कौन स भारत में मौिद्रक नीित का 
घटन नहीं ह?ै 
A. रपेो रटे B. नैितक उते्तजना  
C. के्रिडट समभाजन D. सावर्जिनक ऋण  
Ans. D 

Sol. Public debt is not a component of 
monetary policy in India. It refers to the 
total borrowings of the union government 
such as market loans, treasury bills, 
securities issued by RBI and borrowing 
outside the country. 
 
5. िनम्निलिखत में से कौन सा भुगतान संतुलन के अंतगर्त 
एक खाता नहीं ह?ै 
A. चालू खाता  
B. पंूजीगत खाता  
C. आिधकािरक अरिक्षत खाता  
D. एक-तरफ़ा भुगतान खाता  
Ans. C 
Sol. Official Reserves Account is not a 
separate account under Balance of 
Payment instead it is a subdivision of the 
capital account. Official reserve account 
consists of foreign currencies and 
securities which are held by the 
government or by its central bank, and is 
used to balance the payments from year 
to year. 
 
6. िनम्निलिखत का िमलान कीिजए|  
शब्द  
1. वैिश्वकरण  
2. िनजीकरण  
3. उदारीकरण  
अथर्  
a. अंतरार्ष्ट्रीय व्यापार पर प्रितबंध कम करना या हटाने 
की प्रिक्रया|  
b. िविभन्न देशों के लोगों, कंपिनयों तथा सरकारों के बीच 
अंत:िक्रया तथा एकीकरण की प्रिक्रया  
c. िवराष्ट्रीकरण या िविनवेश कहलाता ह|ै 
A. 1-c, 2-a, 3-b 
B. 1-b, 2-c, 3-a  
C. 1-b, 2-a, 3-c 
D. 1-c, 2-b, 3-a  
Ans. B 
Sol. Globalization is a Process of 
interaction and integration among the 
people, companies and government of 
different nations through trade, 
investment and information technology.  
Privatization is the process of 
transferring an industry from the public 
sector to the private sector leading to 
denationalization and disinvestment. 
Liberalization is removal or reduction of 
restrictions on the free exchange of goods 
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between nation like reducing duties and 
surcharges, relaxing licensing rules, 
quotas. 
 
7. िनम्निलिखत में से कौन स भारत के ऋण िनयंत्रण का 
एक प्रकार नहीं हैं? 
A. ऋण का राशन  
B. सीधी कायर्वाही  
C. खुले बाजार के कायर्कलाप  
D. पिरवतर्िनये लागत आरिक्षत िनिध अनुपात  
Ans. D 
Sol. 
● पिरवतर्नीय लागत संरिक्षत अनुपात भारत में गुणात्मक 
साख िनयंत्रण का एक उपकरण नहीं ह ैजबिक पिरवतर्नीय 
नकद आरिक्षत अनुपात गुणात्मक साख िनयंत्रण का एक 
उपकरण ह।ै 
● यह वािणिज्यक बैंकों द्वारा केन्द्रीय बैंकों के पास आरिक्षत 
रखी जाने वाली नू्यनतम धनरािश को दशार्ता ह ैिजसे साख 
िनयंत्रण के उदे्दश्य से बढ़ाया अथवा घटाया जा सकता ह।ै 
 
8. िनम्निलिखत में से कौन सा सूक्ष्म आिथर् क चर का एक 
उदाहरण ह?ै 
A. राष्ट्रीय आय  B. सकल आपूितर्   
C. रोज़गार  D. उपभोक्ता संतुलन  
Ans. D 
Sol. Consumer’s equilibrium is an 
example of micro-economic variable. 
Micro economic variable studies the 
behavior of individuals and firms in 
making decisions regarding the allocation 
of scarce resources. Consumer 
Equilibrium refers to the amount of goods 
and services consumer can purchase 
using their present level of income and 
the current level of prices with maximum 
satisfaction. 
 
9. एक आिथर् क व्यवस्था, िजसे िनजी तथा राज्य के उपक्रम 
को िमलाकर बनाई जाती ह,ै वह _________ कहलाती 
ह ै| 
A. बाज़ार अथर्व्यवस्था  
B. केन्द्रीय रूप से िनयोिजत अथर्व्यवस्था  
C. िनजी अथर्व्यवस्था 
D. िमिश्रत अथर्व्यवस्था  
Ans. D 
Sol. An economic system combining 
private and state enterprise is called as 
Mixed economy. A mixed economy is 
defined as an economic system consisting 
of a mixture of either markets and 

economic planning, public ownership and 
private ownership, or markets and 
economic interventionism. 
 
10. भारत में तीसरी पंचवषीर्य योजना का मुख्य उदे्दश्य क्या 
था? 
A. ग्रामीण िवकास B. कृिष  
C. आिथर् क समावेश D. आिथर् क सुधार  
Ans. D 
Sol. the main motive of Third Five Year 
Plan in India is Economic reform. The 
term of this plan being from the year 
1961 to 1966. The main objective of this 
plan was to increase the national income 
more than 5% annually but India failed to 
achieve its target due to wars with China 
in 1962 and Pakistan in 1965 and bad 
monsoon.A Sino-Indian war took place in 
1962 so the government changed its 
focus to the defense sector. 
 
11. िनम्निलिखत में से कौन सा एक प्रत्यक्ष कर नहीं ह?ै 
A. आयकर B. संपित कर  
C. कोरपोरटे कर D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. D 
Sol. The Direct taxes are those taxes that 
cannot be transferred or shifted to 
another person, i.e., individual pays 
directly to the government. Major types 
of direct tax are:  
Income Tax, Corporate Tax, Wealth Tax, 
Estate Duty, Gift Tax, Fringe Benefit Tax, 
etc.  
While the Indirect taxes are those taxes 
that can be shifted to other person. Some 
types of indirect tax are:  
Sales Tax, Custom Duty, Entertainment 
Tax, Service Tax. Value Added Tax (VAT), 
etc. 
 
12. एम.टी.एन.एल. िनम्निलिखत में से िकस शे्रणी में आता 
ह?ै 
A. नवरत्न   
B. महारत्न  
C. िमनी रत्न   
D. कोई भी िवकल्प सही नहीं हैं  
Ans. A 
Sol. MTNL comes under Navratna. A 
company is given a Navratna status when 
it has ‘Miniratna Category – I‘ status 
along with a Schedule ‘A’ listing and 
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atleast 3 out of 5 3 ‘Excellent’ or ‘Very 
Good’ Memorandum of Understanding 
during the last five years. 
 
13. िनम्निलिखत में से कौन सा एक राजकोषीय नीित का 
यंत्र नहीं ह?ै 
A. कराधन B. जन व्यय  
C. लोक ऋण D. के्रिडट रिशिनंग  
Ans. D 
Sol. Credit Rationing is not an instrument 
of fiscal policy instead it is an instrument 
of monetary policy. Fiscal policy is the 
government spending and taxation that 
influences the economy. Credit rationing 
is a qualitative tool for credit control used 
by RBI to control inflation and deflation. 
 
14. िनम्निलिखत में से कौन सा/से समीकरण सही नहीं 
ह/ैहैं?  
I. एन.आई.=एन.डी.पी.+िनवल िनदेशी आय  
II. जी.एन.पी.=जी.डी.पी.+िनवल िनवेदेशी आय  
III. एन.डी.पी.=जी.एन.पी. – अवमूल्यन 
A. केवल (I) तथा (II)  
B. केवल (III)  
C. केवल (II) तथा (III)  
D. केवल (II)  
Ans. B 
Sol. NDP= GDP – DEPRECIATION. NDP 
abbreviated as Net domestic product 
accounts for capital that has been 
consumed over the year in the form of 
housing, vehicle, or machinery 
deterioration. NDP +Net foreign Income 
gives the national income of the country. 
 
15. कौन सी संस्था नज़र रखती ह ैकी बैंक वास्तव में नकद 
शेष बनाए हुए ह?ै 
A. भारतीय से्टट बैंक  B. भारतीय िरज़वर् बैंक  
C. भारतीय ग्रामीण बैंक  D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. B 
Sol. Reserve Bank of India monitors the 
banks in actually maintaining cash 
balance. Every bank has to keep certain 
amount of cash as cash reserve ratio with 
RBI out of the deposits it receives for 
safety purpose and to avoid volatility in 
the market. 
 
16. िनम्निलिखत में से कौन जी.डी.पी. अपस्फीितकारक 
कहलाता ह?ै 

A. अवास्तिवक से वास्तिवक जी.डी.पी. का अनुपात  
B. अवास्तिवक से वास्तिवक जी.एन.पी. का अनुपात  
C. अवास्तिवक से वास्तिवक सी.पी.आई. का अनुपात  
D. वास्तिवक से अवास्तिवक जी.एन.पी. का अनुपात  
Ans. A 
Sol. 
• अवास्तिवक और वास् तिवक जीडीपी का अनुपात जीडीपी 
अपस् फीितकारक कहलाता ह।ै 
• जीडीपी अपस् फीितकारक वह साधन ह ैिजसका उपयोग 
समय के साथ मूल्य पिरवतर्नों के स्तर को मापने के िलए 
िकया जाता ह ै तािक मौजूदा मूल् य जो मुद्रास्फीित या 
अपस्फीित से प्रभािवत हैं, की तुलना पुरानी कीमतोंसे सटीक 
रूप से हो सके। 
17. अपक्षपात वक्र क्या दशार्ता ह?ै 
A. आय तथा पँूजी का स्तर  
B. दो वसु्तओ ंसे प्राप्त संतुिष्ट  
C. दो व्यापारों से प्राप्त आय  
D. व्यय तथा बचत का संबंध  
Ans. B 
Sol. Indifference curve represents 
satisfaction derived from two goods. To 
derive such satisfaction, the curve 
involves striking the combination of two 
goods (which are represented on the 
either of the X and Y axis) in such a way 
so that a consumer derives maximum 
utility out of the achieved pair. 
 
18. िकस पंचवषीर्य योजना के बाद ‘अनवरत योजना 
(रोिलंग प्लान)’ को लागू िकया गया था? 
A. तीसरी योजना B. पांचवी योजना  
C. सातवी योजना D. नौवी योजना  
Ans. B 
Sol. It was after the fifth year plan that 
rolling plan was implemented. The time 
period of such plan was from 1978-80 
and were implemented by the Janata 
party government by terminating the fifth 
five year plan and started new plan for 
the year 1978-83. However, when 
congress government again came back in 
power, they started a sixth five year plan 
for the year 1980-85. 
 
19. कौन सा कर समाज के गरीब शे्रणी के समुदायों पर 
बोझ बनता ह?ै 
A. प्रत्यक्ष कर  
B. अप्रत्यक्ष कर  
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C. प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष कर दोनों  
D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. B 
Sol. It’s the indirect tax which is the 
burden on the poorer section of the 
society. It’s for the very fact that, it is 
levied evenly on certain goods and 
services which are consumed by all 
sections of the society Ex- eatables, 
railways and so on. Thus it doesn’t 
differentiate between the incomes level of 
consumers, unlike direct taxes which 
involves income slabs. 
 
20. िनम्निलिखत में से िकस प्रकार के बाजार में एक 
व्यवसाय संघ कीमतों को िनयंित्रत करने में असमथर् रहता 
ह?ै 
A. िमिश्रत स्पधार् B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार D. पूणर् स्पधार्  
Ans. D 
Sol. It’s in the perfect competition that a 
firm doesn’t not exercise control over 
price. It is so as in such market set up, 
buyers and sellers have perfect 
information about the product, so any 
increase in price would give a firm 
competitive disadvantage, and a 
decrease in the price of the product would 
also lead to decrease in prices by other 
sellers. 
 
21. िनम्निलिखत में से ‘लोरने्ज वक्र’ क्या दशार्ता ह?ै 
A. रोजगार B. मुद्रास्फीित  
C. अपस्फीित D. आय िवतरण  
Ans. D 
Sol. 
लॉरेंज वक्र, देश में आय िवतरण का प्रितिनिधत्व करता ह।ै 
इस वक्र का उपयोग देश में संपित्त िवतरण की असमानता 
को िनधार्िरत करने के िलए िकया जाता ह।ै हालां िक 
संख्यात्मक प्रारूप में आय की असमानता को मापने के िलए 
िजनी गुणांक का उपयोग वक्र के िनष्कषोर्ं की मात्रा के िलए 
िकया जाता ह।ै 
 
22. कें द्रीकृत योजनाबद्ध अथर्व्यवस्था के अंतगर्त 
________ उस अथर्व्यवस्था के सभी महत्वपूणर् 
िक्रयाकलापों की योजना बनाती ह|ै 
A. उद्योगपित B. नागिरक  
C. सरकार D. न्यायपािलका  
Ans. C 

Sol. 
• एक कें द्रीय रूप से िनयोिजत अथर्व्यवस्था, एक आिथर् क 
प्रणाली ह ैिजसमें राज्य अथवा सरकार आिथर् क िनणर्य लेते 
हैं, न िक यह िनणर्य उपभोक्ताओ ंऔर व्यवसायों के मध् य 
वातार्लाप द्वारा िनधार्िरत िकए जाते हैं। 
• सरकार, वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंकी कीमत िनधार्िरत करती 
ह।ै 
 
23. _________ कहता ह ैकी अगर हम िकसी आगत 
के प्रयोग में वृिद्ध करते ह,ै जब अन्य आगत िस्थर हों, तो 
एक समय के बाद ऐसी िस्थित आएगी िक प्राप्त होने वाला 
अितिरक्त आगत (जैसे आगत का सीमांतउत्पाद) में िगरावट 
आने लगेगी | 
A. ह्रासमानसीमांत उत्पादिनयम  
B. पिरवतीर्अनुपात िनयम  
C. अल्पकाल D. दीघर्काल  
Ans. A 
Sol. It’s the Law of Diminishing marginal 
product, which is an economic principle 
that states that while increasing one input 
and keeping other inputs as constant may 
initially increase output, further increases 
in that input will have a limited effect, and 
eventually no effect or a negative effect, 
on output. This law then highlights how 
increasing production every time is not 
the best way to increase profitability. 
 
24. बाजार तंत्र में, उन केन्द्रीय समस्याओ ंका समाधान 
िकस वसु्त का और िकस मात्र में उत्पादन िकया जाता ह,ै 
_________ के इन्हीं संकेतों के द्वारा हुए आिथर् क 
िक्रयाकलापों के समन्वय से होता ह ै| 
A. आपूितर्  B. माँग  
C. कीमत D. शेयर बाजार  
Ans. C 
Sol. It’s the price changes which then 
ensures how to resolve the central 
problems of how much and what to 
produce. In the market system, as per 
the classical theory, it’s the invisible hand 
of market which facilitates supply and 
demand to meet at a price, which enables 
transaction to taken place, thus enabling 
economic activities. 
 
25. ________ कहता ह ैकी सीमांत उत्पाद का कारक 
आगत प्रारभं में प्रयोग के साथ बढ़ता स्तर ह,ै जब आगत के 
प्रयोग का स्तर िनम्न हो | 
A. ह्रासमानसीमांत उत्पादिनयम  
B. पिरवतीर्अनुपात िनयम  
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C. अल्पकाल 
D. दीघर्काल  
Ans. B 
Sol. Law of Variable proportion states 
that as the quantity of one factor is 
increased, keeping the other factors as 
constant, the marginal product of that 
factor will eventually decline. Thus this 
law is applicable in short run, also 
assumes that technology is constant and 
also assumes that factor proportions are 
variable. 
 
26. बीसवी सदी की एक लंबी अविध तक कें द्रीकृत 
योजनाबद्ध अथर्व्यवस्था का िनकटतम उदाहरण 
_________ह ै| 
A. यूएसए B. भारत  
C. सोिवयत संघ D. जापान  
Ans. C 
Sol. 
कें द्रीय िनयोिजत अथर्व्यवस्था का सबसे करीबी उदाहरण 
20वीं शताब्दी के प्रमुख भाग के रूप में सोिवयत संघ ह।ै 
िनयोिजत अथर्व्यवस्था एक प्रकार की आिथर् क प्रणाली ह ै
जहां पर िनवेश और पंूजीगत वसु्तओ ं के आवंटन को 
अथर्व्यवस्था-व्यापी आिथर् क और उत्पादन योजनाओ ं के 
माध्यम से िकया जाता ह।ै िनयोिजत अथर्व्यवस्था आिथर् क 
िनयोजन के कें द्रीकृत, िवकें द्रीकृत या सहभािगयों के रूपों 
पर आधािरत हो सकती ह।ै सोिवयत संघ की अथर्व्यवस्था 
उत्पादन के साधनों, सामूिहक खेती, औद्योिगक िविनमार्ण 
और कें द्रीकृत प्रशासिनक िनयोजन इत्यािद राज्य के 
स्वािमत्व की प्रणाली पर आधािरत थी। 
 
27. _________ पिरवतीर् आगत तथा िनगर्त से 
समं्बिधत ह,ै ऐसी िस्थित में जब अन्य सभी आगतों को िस्थर 
रखा जाए | 
A. कुल उपत्पाद B. औसत उत्पाद  
C. समान मात्रा D. दीघर्काल  
Ans. A 
Sol. 
• Total product is the overall quantity of 

output that a firm produces, usually 
specified in relation to a variable input. 

• Total product is the starting point for 
the analysis of short-run production. It 
indicates how much output a firm can 
produce according to the law of 
diminishing marginal returns. 

 

28. िनम्निलिखत में से िकस देश का सकल घरलूे उत्पाद 
प्राप्त नहीं होता ह?ै 
A. कृिष के्षत्रक B. औद्योिगक के्षत्रक  
C. अन्तराष्ट्रीय के्षत्रक D. सेवा के्षत्रक  
Ans. C 
Sol. Gross domestic product (GDP) is a 
monetary measure of the market value of 
all final goods and services produced in a 
period (quarterly or yearly) of time. GDP 
is an aggregate measure of production 
equal to the sum of the gross values 
added of all resident and institutional 
units engaged in production (plus any 
taxes, and minus any subsidies, on 
products not included in the value of their 
outputs). Agriculture , industrial and 
service sector from these sector we can 
derived GDP but from International 
Sector we can’t derived GDP. 
 
29. _________ उन दो आगतों के समांक का सेट 
होता ह,ै जोिक समान अिधकतम संभािवत स्तर का िनगर्त 
करता ह ै| 
A. अल्पकाल B. दीघर्काल  
C. समान मात्रा D. औसत उत्पाद  
Ans. C 
Sol. An isoquant is a firm's counterpart of 
the consumer's indifference curve. An 
isoquant is a curve that shows all the 
combinations of inputs that yield the 
same level of output. 'Iso' means equal 
and 'quant' means quantity. Therefore, 
an isoquant represents a constant 
quantity of output. 
 
30. __________ के घाटे को िवदेशों से प्राप्त िनवल 
पंूजी प्रवाह से िवत्त पोिषत िकया जाता ह,ै इस प्रकार पंूजी 
खाता आिधक्य से | 
A. चालू लेखा B. बचत लेखा  
C. पंूजीगत लेखा D. संपित लेखा  
Ans. A 
Sol. The current account deficit is a 
measurement of a country’s trade where 
the value of the goods and services it 
imports exceeds the value of the goods 
and services it exports. The current 
account includes net income, such as 
interest and dividends, and transfers, 
such as foreign aid, although these 
components make up only a small 
percentage of the total current account. 

www.byjusexamprep.com



 
15 

The current account represents a 
country’s foreign transactions and, like 
the capital account, is a component of a 
country’s balance of paymets. A Current 
account deficit is financed by net capital 
flows from the rest of the world, thus by 
a capital account surplus. 
 
31. ________ की प्रित इकाई पिरवतीर् आगत के रूप 
में पिरभािषत िकया जाता ह ै| 
A. सीमांत उत्पाद B. उत्पादन फलन  
C. कुल उत्पाद D. औसत उत्पाद  
Ans. D 
Sol. The term average product refers to 
the average output (or products) 
produced by each input (factors of 
production like labor and land). It's a way 
for companies to measure total output 
produced with a particular combination of 
variable inputs. Relationship between 
Marginal Product and Average Product:- 
Marginal product is the increase in total 
product as a result of adding one more 
unit of input whereas Average product is 
the total product (or total output) divided 
by the quantity of inputs used to produce 
that total. 
 
32. _________उत्पादन फलन को प्रितिनिधत्व करने 
का एक वैकिल्पक उपाय ह ै| 
A. अल्पकाल B. दीघर्काल  
C. समान मात्रा D. औसत उत्पाद  
Ans. C 
Sol. Isoquant represents the production 
function. It is a contour line drawn 
through the set of points at which the 
same quantity of output is produced while 
changing the quantities of two or more 
inputs.  
● The short run is a period in which 
wages and some other prices are sticky.  
● The long run is a period in which full 
wage and price flexibility, and market 
adjustment are achieved by the market.  
● Average product is the quantity of total 
output produced per unit of a variable 
input, holding all other inputs fixed. 
 
33. __________ िविनयम दर देशी वसु्त के रूप में 
िवदेशी वसु्तओ ंकी सापेक्ष कीमत ह ै| 

A. कृित्रम B. सांकेितक  
C. िनिश्चत D. वास्तिवक  
Ans. D 
Sol. 
● वास्तिवक िविनमय दर िवदेश में मूल्य स्तर और घरलूे 
मूल्य स्तर का अनुपात ह।ै सरल शब्दों में, यह कहा जा 
सकता ह ै िक यह मौजूदा िविनमय दरों और कीमतों पर 
िकसी अन्य के सापेक्ष मुद्रा की क्रय शिक्त ह।ै 
● यह घरलूे और िवदेशी वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंके सापेक्ष 
मूल्य द्वारा समायोिजत िविनमय दर का प्रितिनिधत्व करता 
ह,ै इस प्रकार दुिनया के बाकी िहस्सों के साथ एक देश की 
प्रितस्पधार् को दशार्ता ह।ै 
 
34. _________ िविनमय दर देशी मुद्रा के रूप में 
िवदेशी मुद्रा की एक इकाई की कीमत ह ै| 
A. कृित्रम B. सांकेितक  
C. िनिश्चत D. वास्तिवक  
Ans. B 
Sol. The nominal exchange rate E is 
defined as the number of units of the 
domestic currency that can purchase a 
unit of a given foreign currency. A 
decrease in this variable is termed 
nominal appreciation of the currency. 
(Under the fixed exchange rate regime, a 
downward adjustment of the rate E is 
termed revaluation.) An increase in this 
variable is termed nominal depreciation 
of the currency. (Under the fixed 
exchange rate regime, an upward 
adjustment of the rate E is called 
devaluation.) 
 
35. एक आगत का _________ प्रित इकाई आगत में 
पिरवतर्न के कारण जो िनगर्त में पिरवतर्न होता ह,ै जब सभी 
अन्य आगत िस्थर रखे गए हों, कहा जाता ह|ै 
A. सीमांत उत्पाद B. उत्पादन फलन  
C. कुल उत्पाद D. औसत उत्पाद  
Ans. A 
Sol. The marginal product or marginal 
physical product of an input (factor of 
production) is the change in output 
resulting from employing one more unit 
of a particular input (for instance, the 
change in output when a firm's labor is 
increased from five to six units), 
assuming that the quantities of other 
inputs are kept constant.  
The marginal product of a given input can 
be expressed as: 
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Here Delta X is the change in the firm's 
use of the input (conventionally a one-
unit change) and Delta Y is the change in 
quantity of output produced (resulting 
from the change in the input). Note that 
the quantity Y of the "product" is typically 
defined ignoring external costs and 
benefits. 
 
36. उपलब्ध संसाधनों िक मात्रा तथा उपलब्ध प्रोधोिगकीय 
ज्ञान के द्वारा उत्पािदत की जा सकने वाली सभी वसु्तओ ं
और सेवाओ ं के सभी संभािवत संयोगों के समूह को 
अथर्व्यवस्था का ________ कहा जाता ह ै| 
A. संसाधन संभाव्यता सेट  
B. उत्पादन संभाव्यता सेट  
C. संसाधन संभावना सेट  
D. उत्पादन संभावना सेट  
Ans. D 
Sol. A production–possibility frontier 
(PPF) or production possibility curve 
(PPC) is the possible tradeoff of producing 
combinations of goods with constant 
technology and resources per unit time. 
One good can only be produced by 
diverting resources from other goods, 
and so by producing less of them. This 
tradeoff is usually considered for an 
economy, but also applies to each 
individual, household, and economic 
organization.  
Graphically bounding the production set 
for fixed input quantities, the PPF curve 
shows the maximum possible production 
level of one commodity for any given 
production level of the other, given the 
existing state of technology. 
 
37. यिद एक कीमत पर, बाजार आपूितर्  बाजार मांग से 
अिधक ह,ै तो उस कीमत पर बाजार में __________ 
कहलाती ह ै| 
A. संतुलन B. अिधमांग  
C. अिधपूितर्  D. सीमांत संप्रािप्त  
Ans. C 
Sol. 
• In economics, an excess supply or 

economic surplus is a situation in 
which the quantity of a good or service 
supplied is more than the quantity 
demanded, and the price is above the 

equilibrium level determined by supply 
and demand. 

• That is, the quantity of the product 
that producers wish to sell exceeds the 
quantity that potential buyers are 
willing to buy at the prevailing price. It 
is the opposite of an economic 
shortage (excess demand). 

 
38. भारत में आिथर् क सुधर नीितयां िकस वषर् में प्रारभं की 
गयी? 
A. 1951  B. 1971  
C. 1991  D. 2001  
 
Ans. C 
Sol. 
भारत में आिथर् क उदारीकरण अथर्व्यवस्था को ओर अिधक 
बाजार और सेवा उनु्मख बनाने तथा िनजी और िवदेशी िनवेश 
की भूिमका का िवस्तार करने के लक्ष्य के साथ देश की 
आिथर् क नीितयों के 1991में शुरू हुई आिथर् क उदारीकरण 
को संदिभर् त करता ह।ै िविशष्ट पिरवतर्नों में आयात शुल्क में 
कमी, बाजारों का िविनयमन, करों में कमी और अिधक 
िवदेशी िनवेश शािमल ह।ै 1990और 2000 के दशक में 
देश द्वारा दजर् उच्च आिथर् क िवकास के िलए उदारीकरण को 
अपने समथर्कों द्वारा शे्रय िदया गया ह।ै 
 
39. एक फमर् का __________ उपयोग में लाये गए 
आगतों तथा फमर् द्वारा उत्पािदत िनगर्तों के मध्य का सम्बन्ध 
ह ै| 
A. सीमांत उत्पाद  B. उत्पादन फलन  
C. कुल उत्पाद  D. औसत उत्पाद  
Ans. B 
Sol. In economics, a production function 
relates quantities of physical output of a 
production process to quantities of 
physical inputs or factors of production. 
The production function is one of the key 
concepts of mainstream neoclassical 
theories, used to define marginal product 
and to distinguish allocative efficiency, a 
key focus of economics. The primary 
purpose of the production function is to 
address allocative efficiency in the use of 
factor inputs in production and the 
resulting distribution of income to those 
factors, while abstracting away from the 
technological problems of achieving 
technical efficiency, as an engineer or 
professional manager might understand 
it. 
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40. िनम्निलिखत में से राष्ट्रीय आय के िलए िकसका 
अिधकतम योगदान ह?ै 
A. उधोग B. सेवा  
C. कृिष  D. खिनज  
Ans. B 
Sol. Services sector is the largest sector 
of India. Gross Value Added (GVA) at 
current prices for Services sector is 
estimated at 73.79 lakh crore INR in 
2016-17. Services sector accounts for 
53.66% of total India's GVA of 137.51 
lakh crore Indian rupees. With GVA of Rs. 
39.90 lakh crore, Industry sector 
contributes 29.02%. While, Agriculture 
and allied sector shares 17.32% and GVA 
is around of 23.82 lakh crore INR. 
 
41. लोरने्ज वक्र क्या दशार्ता ह?ै 
A. मुद्रास्फीित  B. बेरोजगारी  
C. आय िवतरण  D. गरीबी  
Ans. C 
Sol. 
लोरने्ज वक्र एक ग्राफ ह ैिजस पर कुल राष्ट्रीय आय (या 
कुछ अन्य चर) के संचयी प्रितशत को इसकी आबादी के 
संचयी प्रितशत (िहसे्स के बढ़ते आकार के रैंक में) के िवरुद्ध 
खींचा जाता हैं। िवकणर् रखेा के नीचे वक्र का झुकाव, 
िवतरण की असमानता को इंिगत करता ह।ै 
 
42. ‘Hindu rate of growth’ शब्द िकसने प्रस्तािवत 
िकया ? 
A. अमत्यर् सेन  B. राज कृष्णा  
C. वी.के.आर.वी.राव  D. कौिशक बासु  
Ans. B 
Sol. Hindu rate of growth was given Raj 
Krishan. This concept refers to the low 
annual growth rate of the planned 
economy of India before the 
liberalizations of 1991, which stagnated 
around 3.5% from 1950s to 1980s, while 
per capita income growth averaged 
1.3%. 
 
43. BRICS ने New Development Bank 
(NBD) िकस िलए गिठत िकया ह ै? 
A. उभरती हुई अथर्व्यवस्थाओ ंमें िस्थर िवकास के िलए 
संरचना िनिधयन  
B. उभरती हुई अथर्व्यवस्थाओ ंमें िस्थर िवकास के िलए 
अनाधार संरचना िनिधयन  
C. िवकिसत देशो में आधार संरचना िनिधयन  

D. केवल BRICS देशों में आधार संरचना िनिधयन 
कायर्क्रम  
Ans. A 
Sol. New Development Bank has been 
established with the aim of funding 
infrastructure projects in emerging 
economies for sustainable development. 
The bank is headquartered in Shanghai. 
 
44. गैर-बैंिकंग िवत्तीय संस्थाएँ (NBFIs) में कौन 
सिम्मिलत नहीं ह ै? 
A. EXIM  B. SIDBI  
C. NABARD  D. BOI  
Ans. D 
Sol. Non-Banking Financial institutions 
refer to those institutions that doesn’t 
accept chequable deposits nor extend 
loans to general public. So going by this 
definition, Bank of India, is not an NBFC, 
but rather a commercial bank. 
 
45. __________ यह दी गयी अविध समिष्ट में होने 
वाली मौतों की संख्या ह ै| 
A. जन्मदर B. मृतु्यदर  
C. आप्रवासन D. उत्प्रवासन  
Ans. B 
Sol. Mortality is the number of deaths in 
the population during a given period.  
⋆ Mortality rate is typically expressed in 
units of deaths per 1,000 individuals per 
year. 
 
46. कें द्र सरकार द्वारा शुरू की गयी __________ 
योजना का उदे्दश्य गांवो को अिधक आत्मिनभर्र बनाने के 
िलए एक संगिठत ग्रामीण पंचायत की स्थापना करना ह ै| 
A. ग्राम उदय से भारत उदय अिभयान  
B. प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना  
C. प्रधानमंत्री सुरिक्षत मातृत्व योजना  
D. िवधंजली योजना  
Ans. A 
Sol. Gram Uday Se Bharat Uday Abhiyan 
scheme was launched by the Central 
Government aiming at setting up an 
organized rural Panchayat in order to 
make the villages more self-sustained.  
⋆ The abhiyan was launched on the birth 
anniversary of Dr. Bhimrao Ambedkar by 
Prime Minister Shri Narendra Modi.  
⋆ It was launched in April 2016. 
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47. िकसी सामान्य वसु्त की मांग में वृिद्ध उपभोक्ता की 
आय में ____________ के साथ होती ह ै| 
A. वृिद्ध B. िगरावट  
C. िस्थर D. दुगना  
Ans. A 
Sol. The demand for a normal good 
increases with increase in income of 
consumer.  
⋆ This is called positive income elasticity 
of demand.  
⋆ A good is normal when the income 
elasticity of demand is greater than or 
equal to zero. 
 
48. अल्पाकालीन औसत लागत वक्र _________ 
आकर के होते हैं | 
A. U  B. V  
C. X  D. W  
Ans. A 
Sol. 
लघु कालीन औसत लागत वक्र यू आकार का होता ह।ै 
अथर्शास्त्र में, एक लागत वक्र उत्पादन की कुल लागत के 
एक फलन के रूप में उत्पादन की लागत का एक ग्राफ ह।ै 
उत्पादन की प्रित यूिनट लागत और आउटपुट के स्तर, 
सेटिरस पिरबस के बीच के संबंध को पकड़ने के िलए लघु 
कालीन औसत कुल लागत वक्र (SRATC या SRAC) 
का िनमार्ण िकया जाता ह।ै एक पूरी तरह से प्रितस्पधीर् और 
उत्पादक रूप से कुशल फमर् उत्पादन के अपने कारकों को 
इस तरह से व्यविस्थत करती ह ै िक उत्पादन के कारक 
िनम्नतम िबंदु पर होते हैं। कम समय में, जब उत्पादन का 
कम से कम एक कारक तय हो जाता ह,ै तो यह उत्पादन 
स्तर पर होता ह ैजहां उत्पादन में वृिद्ध के बाद औसत लागत 
लाभ प्राप्त होता ह।ै यह आरखे में दाईं ओर नू्यनतम िबंदु पर 
ह।ै 
 
49. यिद वसु्त का एल ही िवके्रता हो, वसु्त का कोई 
स्थानापन्न नहीं हो तथा उदयोग में अन्य फमोर्ं का प्रवेश 
विजर् त हो तो उस वसु्त बाज़ार की संरचना ______ 
कहलाता ह ै| 
A. पूणर् प्रितस्पधार्  B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार  D. एकािधकार प्रितस्पधार्  
Ans. B 
Sol. A commodity market has a Monopoly 
structure, if there is one seller of the 
commodity, the commodity has no 
substitute, and into the industry by 
another firm is prevented.  

A monopoly exists when a specific person 
or enterprise is the only supplier of a 
particular commodity. This contrasts with 
a monopsony which relates to a single 
entity's control of a market to purchase a 
good or service, and with oligopoly which 
consists of a few sellers dominating a 
market. Monopolies are thus 
characterized by a lack of economic 
competition to produce the good or 
service, a lack of viable substitute goods, 
and the possibility of a high monopoly 
price well above the seller's marginal cost 
that leads to a high monopoly profit. 
 
50. यिद ________ फमर् की लागत शून्य हो अथवा 
केवल िस्थर लागत हो तो संतुलन में पूतीर् की मात्र को उस 
िबंदु द्वारा दशार्या जाता ह,ै िजस पर सीम्मांत संप्रािप्त शून्य 
होती ह ै| 
A. पूणर् प्रितस्पधार्  B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार  D. एकािधकार प्रितस्पधार्  
Ans. B 
Sol. 
• If the Monopoly firm has zero costs or 

only has fixed cost, the quantity 
supplied in equilibrium is given by the 
point where the marginal revenue is 
zero. 

• A monopoly is a firm who is the sole 
seller of its product, and where there 
are no close substitutes. An 
unregulated monopoly has market 
power and can influence prices. 
Examples: Microsoft and Windows, 
DeBeers and diamonds, your local 
natural gas company. 

 
51. अल्पकालीन सीमांत लागत वक्र ______ आकार के 
होते हैं | 
A. U  B. V  
C. X  D. W  
Ans. A 
Sol. The short run maginal cost curve is U 
shaped.  
In economics, a cost curve is a graph of 
the costs of production as a function of 
total quantity produced. A short-run 
marginal cost curve graphically 
represents the relation between marginal 
(i.e., incremental) cost incurred by a firm 
in the short-run production of a good or 
service and the quantity of output 
produced. This curve is constructed to 
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capture the relation between marginal 
cost and the level of output, holding other 
variables, like technology and resource 
prices, constant. The marginal cost curve 
is usually U-shaped. Marginal cost is 
relatively high at small quantities of 
output; then as production increases, 
marginal cost declines, reaches a 
minimum value, then rises. 
 
52. िकसी िनम्नस्तरीय वसु्त की मांग में िगरावट, उपभोक्ता 
की आय में _________ के साथ होती ह|ै 
A. वृिद्ध  B. िगरावट  
C. िस्थर  D. दुगना  
Ans. A 
Sol. 
• An inferior good is a type of good 

whose demand decreases when 
income of consumer increases or we 
can say that demand of inferior good 
is inversely related to consumer’s 
income. 

53. अिधकतर वसु्त िजनका चयन उपभोक्ता करता ह,ै 
उसकी मात्रा में वृिद्ध होती ह,ै जब उपभोक्ता की आय में 
वृिद्ध होती ह ैऔर वसु्त की मात्रा में कमी आती ह ैजब 
उपभोक्ता की आय में कमी आती ह,ै क्या कहलातीह?ै 
A. िनम्नस्तरीय वसु्तएं  
B. सामान्य वसु्तएं  
C. पूरक वसु्तएं  
D. स्थानापन्न वसु्तएं  
Ans. B 
Sol. 
• Goods for which the quantity that a 

consumer chooses, increases as the 
consumer's income increases and 
decreases as the income decreases are 
called Normal goods. 

• In other words, we can say that the 
demand of Normal goods is directly 
related to consumer’s income. 

 
54. िकसी िनम्नस्तरीय वसु्त की मांग में वृिद्ध उपभोक्ता की 
आय में __________ के साथ होती ह ै| 
A. वृिद्ध  B. िगरावट  
C. िस्थर  D. दुगना  
Ans. B 
Sol. An inferior good is a type of good 
whose demand decreases when income of 
consumer increases or vice versa. In 
other words, we can say that the demand 

of an inferior good is inversely related to 
consumer’s income 
 
55. वे वसु्तएं िजनके िलए मांग उपभोक्ता की आय की 
िवपरीत िदशा में बढ़ती ह ैक्या कहलाती ह?ै 
A. िनम्नस्तरीय वसु्तएं  B. सामान्य वसु्तएं  
C. पूरक वसु्तएं  D. स्थानापन्न वसु्तएं  
 
Ans. A 
Sol. “Goods for which demand move in 
the opposite direction of the income of 
the consumer” are called inferior goods. 
It is a type of good whose demand 
decreases when income of consumer 
increases or vice versa. 
 
56. यिद _______ फमर् की लागत शून्य हो अथवा 
केवल िस्थर लागत हो तो संतुलन में पूितर्  की मात्रा को उस 
िबंदु द्वारा दशार्या जाता ह,ै िजस पर औसत संप्रािप्त शून्य 
होती ह ै| 
A. पूणर् प्रितस्पथार्  B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार  D. एकािधकार प्रितस्पथार्  
Ans. A 
Sol. 
• Perfect Competition firm has zero 

costs or only has fixed cost, the 
quantity supplied in equilibrium is 
given for every product or services 
including labour by the point where the 
average revenue is zero. 

• Perfect Competition is type of market 
structure in which consumers have the 
knowledge of market and its changes. 
This market structure includes large 
number of consumers and seller which 
have zero advertising cost. 

 
57. औसत पिरवतीर् लागत वक्र __________आकर 
के होते हैं | 
A. U  B. V  
C. X  D. W  
Ans. A 
Sol. The shape of the average variable 
cost curve is U. It represents the 
relationship between the average 
variable cost sustained by a firm of the 
product or services for the short time 
duration and the quantity produced. It 
can be defined as the total fixed variable 
cost per unit of output. 
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58. ______ शेष सौदा व्यापार, सेवाओ ंऔर शेष िवश्व 
से प्राप्त िनवल अंतरण का योग होता ह ै| 
A. चालू लेखा  B. बचत लेखा  
C. पंूजीगत लेखा  D. संपित लेखा  
Ans. A 
Sol. The current balance is the sum of the 
balance of merchandise trade, services 
and net transfers received from the rest 
of the world. . Balance of payments 
included two types of account i..e capital 
account balance and current account 
balance. The Capital Account gives a 
summary of the capital expenditure and 
income for a country. All items that 
carries changes in the stock are listed in 
the balance of capital account and all 
other flows of goods and services are 
recorded in the balance of current 
account. 
 
59. िकसी वसु्त की मात्र के िलए उपभोक्ता का इष्टतम 
चयन तथा उसकी कीमत में संबंध अतं्यत महत्वपूणर् ह ैतथा 
यह संबंध ________ फलन कहलाता ह ै| 
A. कीमत  B. प्रितस्थापन  
C. आपूितर्   D. मांग  
Ans. D 
Sol. The relation between the consumer’s 
optimal choice of the quantity of a good 
and its price is very important and this 
relation is called the demand function. 
Demand function shows the relationship 
between demand of a particular 
commondity and factors affecting it,i.e 
price . Demand function can be termed as 
a desire with the ‘willingness’ and ‘ability’ 
to pay for a commodity. There are two 
types of demand function which are as 
follows  
1) individual demand function  
2) Market demand function 
 
60. “भारतीय िरजवर् बेंक” भारत के संिवधान की सातवीं 
अनुसूची में दी गई ________ सूची में सूचीबद्ध ह|ै 
A. केन्द्रीय  B. राज्य  
C. िवश्व  D. समवतीर्  
Ans. A 
Sol. "Reserve Bank of India" is listed in 
the union list given in the Seventh 
Schedule in the Constitution of India. 
Reserve bank of India is the central banks 
of india which control every monetary 
policy of Indian government, it is formed 

under the reserve bank of India Act 1934 
on 1st april 1935 with its headquarter 
located in mumbai. RBI was nationalized 
in 1 january 1949.  
 
61. िकसी सामान्य वसु्त की मांग में िगरावट, उपभोगता की 
आय में __________ के साथ होती ह ै| 
A. वृिद्ध B. दुगना  
C. िस्थर D. िगरावट 
Ans. D 
Sol. The demand for a normal good 
decreases with decrease in the 
consumer's income. A good is known as 
normal good if the income elasticity of 
demand is greater than or equal to zero. 
For normal good the change in income is 
directly proportional to the change in 
demand. For example if decreased. in 
income causes decrease in chicken 
consumption and increase in potato 
consumption, than chicken is normal 
good and potato is inferior good. 
 
62. अल्पकालीन सीमांत लागत वक्र, अल्पकालीन औसत 
लागत वक्र को ________ से अल्पकालीन औसत लागत 
के नू्यनतम िबंदु पर काटता ह ै| 
A. ऊपर  B. िनचे  
C. दायें  D. बाएं  
Ans. B 
Sol. Short run marginal cost curve cuts 
the short run average cost curve from 
below at the minimum point of short run 
average cost. Marginal cost is that excess 
cost which incurred while producing one 
more extra unit, it has no relation with 
the average fixed cost. It is the 
measurement of production which 
determines how much production is 
optimal 
 
63. __________शेष, िवश्व में होने वाले पंूजीगत 
प्रवाह, शेष िवश्व को होने वाले प्रवाह के घटाव के बराबर 
होता ह ै| 
A. चालू लेखा  B. बचत लेखा  
C. पंूजीगत लेखा  D. संपित लेखा  
Ans. C 
Sol. The capital balance is equal to capital 
flows from the rest of the world, minus 
capital flows to the rest of the world. 
Balance of payments included two types 
of account i..e capital account balance 
and current account balance. The Capital 
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Account gives a summary of the capital 
expenditure and income for a country. 
The current balance is the sum of the 
balance of merchandise trade, services 
and net transfers received from the rest 
of the world. All items that carries 
changes in the stock are listed in the 
balance of capital account and all other 
flows of goods and services are recorded 
in the balance of current account. 
 
64. यिद िकसी वसु्त के िलए उपभोक्ता की मांग उसी िदशा 
में ह ैिजस िदशा में उपभोक्ता की आय ह ैतो उस वसु्त के 
िलए उपभोक्ता की मांग का उसकी कीमत के साथ िवपरीत 
संबंध होता ह,ै उसे _________ कहा जाता ह ै| 
A. मांग का िनयम  
B. पूितर्  का िनयम  
C. प्रितस्थापन का िनयम  
D. इष्टतम चुनाव का िनयम  
Ans. A 
Sol. If a consumer's demand for a good 
moves in the same direction as the 
consumer's income, the consumer's 
demand for that good must be inversely 
related to the price of the good is called 
Law of demand. Law of demand was 
coined by Alfred marshal in 1892, which 
states that if all the other conditions 
remains same then the quantity 
demanded is inversely proportional to the 
price. e.g if a person demand two kg of 
mango at rs 50 per kg, but according to 
law of demand he demand one kg mango 
if price rises to 60per kg. So price and 
demand are opposite to each other and 
has wider effects on each other. 
 
65. “कृिष आय पर लगने वाला कर” भारत के संिवधान 
की सातवीं अनुसूची में दी गयी ________ सूची में 
सूचीबद्ध ह ै| 
A. केन्द्रीय  B. राज्य  
C. िवश्व  D. समवतीर्  
Ans. B 
Sol. "Taxes on agricultural income" is 
listed in the state list given in the Seventh 
Schedule in the Constitution of India. 
There are three list , state list, union list 
and concurrent list in the 7th schedule of 
the Indian constitution. There are 97 
items in the union list , 47 items in the 
concurrent list and 59 items in the state 
list. These three list are the division of the 
legislative section. 

66. भारत का पहला आिधकािरक जनगणना अिभयान 
िकस वषर् चलाया गया था? 
A. 1841  B. 1881  
C. 1921  D. 1961  
Ans. B 
Sol. 
• India's first official census operation 

was undertaken in 1881. 
• It has been conducted after every 10 

years and it has been conducted 15 
times from then. It includes acquiring 
and recording information about the 
members of a given population. 

 
67. “िवकलांग और बेरोजगारों को राहत” भारत के 
संिवधान की सातवीं अनुसूची में दी गई ______ सूची में 
सूचीबद्ध ह ै| 
A. केन्द्रीय  B. राज्य  
C. िवश्व  D. समवतीर्  
Ans. B 
Sol. "Relief of the disabled and 
unemployable" is listed in the State list 
given in the Seventh Schedule in the 
Constitution of India. State list given in 
the Seventh Schedule in the Constitution 
of India includes 59 items (in beginning 
there are 66 items in the list). Some of 
the items like Public order, Police, 
Agriculture, etc. 
 
68. _________ में अल्पकालीन संतुलन के 
पिरणामस्वरूप पूणर् प्रितस्पधार् की तुलना में उत्पादन की 
मात्रा कम होती ह ैऔर कीमत अिधक होती ह ै| 
A. के्रता एकािधकार B. एकािधकार  
C. अल्पािधकार  D. एकािधकारी प्रितस्पधार्  
Ans. D 
Sol. Monopolistic Competition (also 
known as Imperfect Competition) is a 
type of market structure which combines 
elements of monopoly and competitive 
markets, the short run equilibrium results 
in quantity produced being lesser and 
prices being higher compared to perfect 
competition. 
 
69. “िदवािलयापन और िदवाला” भारत के संिवधान की 
सातवीं अनुसूची में दी गई ________ सूची में सूचीबद्ध 
ह ै| 
A. कें द्रीय  B. राज्य  
C. िवश्व  D. समवतीर्  
Ans. D 
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Sol. "Bankruptcy and insolvency" is listed 
in the Concurrent list given in the Seventh 
Schedule in the Constitution of India. 
Concurrent List includes 52 items and 
Parliament has exclusive power to 
legislate Concurrent lists. 
 
70. सीमांत उत्पाद वक्र उलटे ______ के आकार में हैं 
| 
A. X  B. W  
C. V  D. U  
Ans. D 
Sol. 
The marginal product curve is inverse 
shaped. The marginal product of an input 
initially increases and then after a certain 
level of employment, it starts decreases. 
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